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يا والشرق بالنسبة للغالبية العظمى من المشاركين في المسح من أفريق
الأوسط يؤثر تغيُّر المناخ بالفعل على معيشتهم

هل ترى أن تغيُّر المناخ يؤثر في حياتك اليومية؟

تشعر بأثر

في الحياة اليومية
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نعم، إلى حد كبير

نعم، إلى حد ما

لا، ليس تمامًا

لا، مطلقاً

88%

لا تشعر بأي أثر

في الحياة اليومية

12%

حوالي عشرة بلدان أفريقية وشرق أوسطية



ان ما لا يقل عن ثلاثة أرباع المشاركين في المسح من مختلف البلد
يتفقون على أن تغيُّر المناخ يؤثر في حياتهم

هل ترى أن تغيُّر المناخ يؤثر في حياتك اليومية؟
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اليوميةترى أن تغيُّر المناخ يؤثر في حياتهم% 
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ن تغيُّر غالبية المشاركين في المسح من أفريقيا والشرق الأوسط ترى أ
المناخ يؤثر على الدخل أو على الحصول على المياه والغذاء

...هل يؤثر تغيُّر المناخ والتدهور البيئي على

%61

%57

دخلك أو مصدر معيشتك؟...

ع أو أسرتك الأوس-المدة التي تستغرقها أنت ...

للحصول على المياه أو الخشب؟-

حوالي عشرة بلدان أفريقية وشرق أوسطية



يُّر ما يزيد على نصف المشاركين في المسح من كل بلد يرون أن تغ
المناخ قد أثر على دخلهم أو مصدره
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مصادر ترى أن تغيُّر المناخ والتدهور البيئي يؤثران على الدخل و% 

المعيشة

...هل يؤثر تغيُّر المناخ والتدهور البيئي على
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ناخ في الحصول على الخشب والمياه يبدو قد تأثر بشدة من تغيُّر الم
كينيا والكاميرون
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ستغرقة ترى أن تغيُّر المناخ والتدهور البيئي يؤثران في المدة الم% 

في الحصول على المياه والخشب

...هل يؤثر تغيُّر المناخ والتدهور البيئي على



سح من تغيُّر المناخ ألحق خسائر بأكثر من نصف المشاركين في الم
أفريقيا والشرق الأوسط

فاف أو ارتفاع مثلًا، بسبب حالات الج)هل سبق أن تكبدت أنت أو أسرتك خسائر نتيجة تغيُّر المناخ 
لأعاصير، الفيضانات أو ا-تآكل المناطق الساحلية أو الظواهر المناخية بالغة الشدة /منسوب مياه البحر 

؟(إلخ

لا
نعم%48

%52

حوالي عشرة بلدان أفريقية وشرق أوسطية

52%
ل سبق أن تكبدت بالفع

المناخخسائر بسبب تغيُّر



على الأرجحنالمشاركون في المسح من بلدان جنوب الصحراء يعدو
الأكثر تكبدًا للخسائر نتيجة تغيُّر المناخ

فاف أو ارتفاع مثلًا، بسبب حالات الج)هل سبق أن تكبدت أنت أو أسرتك خسائر نتيجة تغيُّر المناخ 
لأعاصير، الفيضانات أو ا-تآكل المناطق الساحلية أو الظواهر المناخية بالغة الشدة /منسوب مياه البحر

؟(إلخ
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تكبدت خسائر% 

نتيجة تغيُّر المناخ
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ن حوالي أكثر من نصف الأشخاص من أفريقيا والشرق الأوسط الذي
مناخعقدت مقابلات معهم يزعمون اتخاذ إجراءات للتكيف مع تغيُّر ال

، اتخاذ مثلًا )هل اتخذت أو أحد معارفك أية إجراءات للتكيف مع الآثار المترتبة على تغيُّر المناخ؟
مار في التقنيات إجراءات لخفض الآثار المترتبة على الفيضانات أو حالات الجفاف في المستقبل؛ الاستث
(.ع الفيضاناتالموفرة للمياه لخفض الآثار المترتبة على  الجفاف؛ أو تنظيف مَصارف المياه قبل وقو

لا
%43

نعم
%57

أفريقية وشرق أوسطيةحوالي عشرة بلدان

57%
أو تعرف أحدًا )اتخذت 

معللتكيفإجراءات ( اتخذ

تغيُّر المناخ



اتخاذ سكان بلدي كينيا والسنغال هم على الأرجح أكثر السكان إفادة ب
خطوات للتكيف مع تغيُّر المناخ

، اتخاذ مثلًا )هل اتخذت أو أحد معارفك أية إجراءات للتكيف مع الآثار المترتبة على تغيُّر المناخ؟
مار في التقنيات إجراءات لخفض الآثار المترتبة على الفيضانات أو حالات الجفاف في المستقبل؛ الاستث
(.ع الفيضاناتالموفرة للمياه لخفض الآثار المترتبة على  الجفاف؛ أو تنظيف مَصارف المياه قبل وقو
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أية إجراءات للتكيف مع الآثار ( أو تعرف أحدًا اتخذ)اتخذت % 

المترتبة على تغيُّر المناخ

57

51

62
59

56
54

43

52

78

49

77

58

43



الأشخاص الذين عقدت مقابلة معهم من أفريقيا والشرق الأوسط 
المناخمنقسمون بشأن المتحمل لأكبر قسط من المسؤولية عن تغيُّر

في ظنك، من المسؤول عن تغيُّر المناخ؟

%38

%36

%25

%1

Industrialised countries

All countries

Climate change just
happens naturally

There is no climate
change

البلدان الصناعية

كل البلدان

إن تغيُّر المناخ يحدث بشكل طبيعي

تغيُّر المناخ لا وجود له

عشرة بلدان أفريقية وشرق أوسطيةحوالي 



في ظنك، من المسؤول عن تغيُّر المناخ؟
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تعتقد أن البلدان الصناعية مسؤولة عن تغيُّر المناخ% 
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في ظنك، من المسؤول عن تغيُّر المناخ؟
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ترى أن مسؤولية تغيُّر المناخ تقع على عاتق جميع البلدان% 
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لقائل بأن ربع الأشخاص تقريباً الذين جرت مقابلتهم يتفقون مع الرأي ا
تغيُّر المناخ يحدث بشكل طبيعي

في ظنك، من المسؤول عن تغيُّر المناخ؟
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ترى أن تغيُّر المناخ يحدث بشكل طبيعي% 
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تفقون ثلاثة أرباع المشاركين في المسح من أفريقيا والشرق الأوسط ي
على أنه يتعين على بلدانهم الاهتمام بتنمية الطاقة المتجددة

لة؟في أي مصدر من مصادر الطاقة يتعين على بلادك الاستثمار فيه كأولوية في المرحلة المقب

%57

%19

%13

%8

%3

المصادر)واسعنطاقعلىالمتجددةالطاقة
للطاقةمزارعالرياح،مزارعالكبيرة،الكهرمائية
الطاقةتوليدمحطاتوالكهروضوئية،الشمسية
الحيوية،الكتلةمنالطاقةأوالأرضيةالحرارية

.(إلخ

صغيرنطاقعلى(الشبكةخارج)المتجددةالطاقة
الطاقةتوليدالأسطح،فوقالشمسيةالطاقة)

الكتلةمنالطاقةصغير،نطاقعلىالكهرومائية
.(إلخالحيوية،

ولوالبترالغاز)كبيرنطاقعلىالأحفوريالوقود
(إلخوالفحم،

النوويةالطاقة

أخرى

الطاقة المتجددة

76%

الوقود الأحفوري أو 

الطاقة النووية

21%

حوالي عشرة بلدان أفريقية وشرق أوسطية



مية الغالبية العظمى من سكان البلدان المشمولة بالدراسة ترحب بتن
الطاقات المتجددة

لة؟في أي مصدر من مصادر الطاقة يتعين على بلادك الاستثمار فيه كأولوية في المرحلة المقب

أولويةترى أنه يتعين على بلادها الاستثمار في الطاقات المتجددة ك% 
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